

乐享亚运 定格美好 3

2023.10.7 星期六 | 首席编辑:罗丹琳 | 版式设计:马丁

新闻热线:0571-85310545 13857101115

杭州亚运会闭幕式团队提前“剧透”： 科艺交融，延续“中国式浪漫”

潮新闻记者
沈听雨 严粒粒 徐雪纯 王好

杭州亚运会闭幕式将于10月8日晚举行。至今，还有许多人记得开幕式带来的惊喜和惊艳，那么，此次的闭幕式又会有怎样的精彩？

杭州亚运会闭幕式主创团队接受了媒体群访，提前“剧透”闭幕式亮点。

以“情”贯穿， 释放浓烈情感

杭州亚运会闭幕式以“最忆是杭州”为主题，意在传达从期盼到相会再到告别的欢庆和惜别之情。

总导演沙晓岚表示：“欢庆的是比赛期间运动员取得佳绩，也是赛场内外人们欢乐相聚，留下了许多精彩瞬间和感动瞬间；惜别的是大家在这段时间结下的深厚情谊，是为了以后更好地相见。”

“情”，将作为此次闭幕式的关键词贯穿始终。它是热情、激情、浓情、深情、燃情。

与开幕式不同，闭幕式的仪式与演出将交替进行，并通过《亚运聚欢潮》《亚运精彩瞬间》《亚运感动瞬间》《最忆是杭州》四个短片，和《璀璨共此时》《荷桂共生辉》两个节目，以及尾声《心心共相融》进行串联。

“每一个环节，大家都能感受到情感的释放。”沙晓岚说，比如，此次闭幕式将打造一个体育嘉年华，让运动员、演员等在大花园里尽情互动，释放激情与活力；比如，闭幕式会把亚运志愿者作为主角之一，用一条“记忆之河”

致敬他们的辛勤付出；又比如，4个短片会选取亚运期间和体育相关、以及超越体育本身的故事，每个人都将是主角，传递大爱无疆的精神。

还记得，杭州亚运会开幕式上令人眼前一亮的数字火炬手吗？闭幕式上也将限时返场。“前期，杭州亚组委向全网征集数字火炬手的名字，收到许多回复，这让团队很感动。”沙晓岚说，这是杭州亚运会的首创，当有了名字后，就有了生命。闭幕当天，数字火炬手会和所有人共同见证亚运之火熄灭，这也是一种温暖的情感表达。

另一方面，“情”还体现在每一个参与开闭幕式的演职人员、幕后工作人员等身上。总制片人吴艳说，闭幕式是对所有人付出汗水的致敬。原来，从赛场到闭幕，留给团队的只有24小时的转场搭建时间。田径比赛一结束，团队就要无缝衔接进入大莲花入场搭建，并进行技术、设备等调试。同时，演职人员等要在场外继续排练，两条线同步并行，保障最后的冲刺。她说：“这是人与人的情感交互，筹备至今，我们等待着最后一刻的绚烂绽放。”

科技与艺术交融， 诠释东方意蕴

良渚、秋分、宋韵……杭州亚运会开幕式，让人们看到了中华文化的源远流长、生生不息，赞叹于东方美学的意蕴悠长。本次闭幕式上，中华传统文化也没有缺席。

这不仅是一场体育盛宴，也是一场文化盛宴。我们将看到，文化与体

育在闭幕式上的交相辉印。

“引导员身上的服饰、以‘荷桂共生’传达和合共生之情、‘攀花赠友’的惜别之礼、主办城市杭州和5个协办城市的地域文化标识等等，都能在闭幕式上看到。”副总导演崔巍说，感谢杭州，正因为这座城市的自然之美、文化之美，以及深厚的历史底蕴，给了亚运会闭幕式独特的表达方式，让人文之美、运动之美、山水之美和科技之美得以有机结合。

闭幕式离不开科技赋能。沙晓岚透露，我们将用上亚运史上第一块数控草坪，这是属于杭州亚运会闭幕式的首创。“草坪里铺设了近4万个发光点，可以跟节目互相配合，产生不同的影像。届时，大家将看到一个最美花园，在人与景的交互中感受绿水青山的美丽。”他说，这是科技与生态的融合，也是技术与艺术的嫁接。

此外，闭幕式上还会出现一朵象征本届亚运会的“记忆之花”，这是团队通过AI技术，从成千上万朵荷花和桂花中智能生成并制作的。它体现的是美美与共的精神，表达了依依惜别的情感。

“当所有科技手段与艺术创造融合在一起，团队希望不仅能创造视觉奇观，也能实现情感共鸣。”执行导演秦一文表示，团队在闭幕式创作中，追求的是不一样的创新，就是虚拟技术的叙事性。简单来说，技术不仅要完成视觉表达、空间构建，更重要的是通过技术与艺术的交融、与场地的呼应、与人们的互动，真正做到从一而终、贯穿始终，让所有人看到一场有人情味、有故事的闭幕，这是团队的追求。

闭幕式有哪些惊喜？“剧透”来了——

运动嘉年华

导演组强调，闭幕式是运动员们经过辛苦训练和赛场拼搏后的欢庆聚会，希望他们能有快乐、圆满的心情。届时，闭幕式上，将利用AR技术打造最大最美的亚运生态花园。届时，各个代表团运动员将混编入场，与场内形态各异的动物偶一起载歌载舞，共同留下美好回忆。

重温感动瞬间

闭幕式还将播放短片《精彩瞬间》，重现杭州亚运会精彩比赛场面，45个代表团运动员在15天赛事中留下的珍贵画面将一一呈现。

首创“星光草坪”

导演组为闭幕式量身定制了数控草坪，看似与普通草坪无二，但其实里面藏有近4万个发光点。发光点映射出文字、图样、色彩，与节目产生互动、与表演紧密结合，呈现的影像效果，别样精彩。

数字火炬人再度现身

开幕式上，数字火炬人踏浪而来和现场火炬手共同点燃主火炬的画面惊艳了世界。开幕式总导演、总制作人沙晓岚透露，闭幕式的火炬熄灭环节将与开幕式呼应，数字火炬人将用温暖的动作表达情感，与全场观众共同见证圣火慢慢熄灭，并在天籁般的童声中慢慢离去。

记忆之花

荷花，寓意着和合文化。导演组将千余种荷花形态，通过AI计算，最后形成独特的“记忆之花”。闭幕式上，威亚演员的表演将与这朵花共同呈现、表达依依惜别的情感。

记忆之河

闭幕式上还将流淌一条记忆之河。在两边夹道欢迎下，人们顺着河流走到离主火炬台最近的位置，与数字火炬人、全场观众一同见证火炬熄火。

空手道决赛现场的一位女裁判，是温州辅警



本报记者 蓝莹 通讯员 范张

本报讯 10月5日，杭州第19届亚运会空手道项目在杭州临平体育中心举行。温州籍运动员李巧巧夺得空手道女子组手68公斤级冠军。赛场上除了备受瞩目的

运动员，还有英姿飒爽的技术官员，其中一位就是来自温州鹿城公安的女辅警潘潋滟。本次比赛，潘潋滟负责空手道项目计分工作。

潘潋滟现为温州市公安局鹿城区分局经侦大队法制助理，除了这一身份外，她还是国家一级运动员，是名副其实的“武林高手”。潘潋滟6岁习武，11岁时入选浙江省武术队，曾多次获得全国青少年武术套路锦标赛的冠军。

2020年，潘潋滟加入公安队伍，赛场上的“女武神”成了警局的“新人小白”。为尽快胜任工作，她每天苦学法条案例，认真向前辈求教，常常学习至深夜，“运动员经历令我受益匪浅，遇到困难就想办法战胜它”。

在繁忙的工作之余，潘潋滟考取了武术套路一级裁判、武术兵道一级裁判、社会体育指导员等资格证书，并担任各类重大体育赛事的裁判，多次获得过温州市优秀教练员、温州市优秀裁判员、浙江省优秀裁判员、全国优秀裁判等荣誉。2022年，她成功晋升为空手道国家级裁判。2023年，潘潋滟凭借过硬的专业水平被聘为WLF世界搏击理事会裁判委员会副主任，今年4月选调担任第10届东亚空手道锦标赛技术官员。

“空手道项目起源于中国的武术，具有

独特的哲学思想。它强调自然、和谐、平衡和忍耐，强调技术和精神的融合，是一种身心兼重的武术。”潘潋滟介绍。

如今，她又多了一重身份——杭州亚运会空手道项目技术官员。据了解，空手道项目裁判选拔非常严格，必须满足三个条件：裁判业务知识过硬；有全国大型比赛的裁判经历；参加过亚运会预选赛以及东亚锦标赛的执裁经历。作为亚运会技术官

员，不仅要裁决，还要负责场内其他工作事项，包括检录、计分、场地设施等。

“能够参加‘家门口’的亚运会赛事，我无比自豪。”潘潋滟说，“这次亚运会正逢国庆佳节，我的同事守护在赛场内外的各个地方，我和他们形成了一种跨时空的联动。亚运会不仅是体现公平公正、裁决水平的赛场，更是展现我们东道主气度和风采的舞台。”

